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Україні проблема діагностики, 
профілактики й боротьби з 
туберкульозом тварин ефек-

тивно вирішується протягом багатьох 
років завдяки плідній співпраці нау-
ковців і фахівців практичної ветери-
нарної медицини. Відомо, що основни-
ми причинами виникнення небла го - 
получних пунктів щодо туберкульозу 
тварин, зокрема великої рогатої худо-
би, є невиконання в повному обсязі 
організаційно-господарських, ветери -
нарно-санітарних і спеціальних проти-
туберкульозних заходів. На сьогодні 
ветеринарна практика володіє повним 
арсеналом розроблених засобів і захо-
дів, необхідних для успішної профі-
лактики та боротьби з туберкульозною 
інфекцією.

Провідним науковим закладом в 
Україні, який здійснює науковий су-
провід з проблеми туберкульозу тва-
рин і розроблення засобів діагностики, 
профілактики та боротьби з цим за-
хворюванням, є Національний науко-
вий центр «Інститут експерименталь-
ної і клінічної ветеринарної медицини», 
зокрема відділ з вивчення туберкульо-
зу та бруцельозу. За багато років робо-
ти підрозділу для прижиттєвої діа-
гностики туберкульозу великої рогатої 
худоби було розроблено реакцію зв’я зу-
вання комплементу (РЗК), метод отри-
мання бронхіального слизу для бакте-
ріологічного дослідження, впрова дже- 
но в практику офтальмопробу.

У багатьох господарствах областей 
України співробітниками лабораторії 
введено в дію комплекс заходів з про-
філактики та боротьби з туберкульо-

зом великої рогатої худоби, внаслідок 
чого епізоотична ситуація щодо цього 
захворювання значно поліпшилася.

Результатом наукової роботи в різ-
ні роки стали розроблення режимів 
і  способів знищення збудників тубер-
кульозу в молоці з використанням пас-
теризаторів конвективного, потоково-
го, вакуумного типу, а також інфрачер - 
во ного електронагрівання (Артюх  І., 
1938; Мажар В., 1965; Звозчик В., 1967).

Для алергічної діагностики тубер-
кульозу було розроблено технологію 
виготовлення туберкуліну очищеного 
(ППД) для ссавців, а його виробництво 
налагоджено на Курській біофабриці 
(Говоров О., Осташко Ф., 1952). Тубер-
кулін виготовлявся у формі стандарт-
ного розчину або в ліофілізованому 
вигляді. Також було розроблено алер-
гічний метод діагностики паратубер-
кульозу (Целларіус І., 1967).

Співробітники відділу вдосконали-
ли метод індикації збудника туберку-
льозу в патологічному матеріалі з вико-
ристанням люмінесцентної та фазово- 
контрастної мікроскопії.

Вчені підрозділу розробили також 
лабораторний метод видової ідентифі-
кації мікобактерій M.  bovis від M.  tuber
culosis, удосконалили РЗК з викорис-
танням комплексного туберкульозного 
антигену для виявлення хворих тварин 
з активною формою ту беркульозу, а та-
кож анергічних до туберкуліну – в дов-
гостроково неблагополучних господар - 
ствах (Кассіч Ю., 1967). Однією з клю - 
чових розробок є метод дифе ренціації 
туберкулінових реакцій, обумовлених 
патогенними та непатогенними вида-
ми мікобактерій.

Крім того, створено безголковий 
ін’єк тор «БІ-7» для внутрішньошкірно-
го введення мікобактеріальних алерге-
нів великій рогатій худобі, свиням під 
час проведення алергічних досліджень 
на туберкульоз (Звозчик В., 1963).

Разом з тим учені підрозділу запро-
понували також фізичні й хімічні спосо-
би знешкодження збудників туберкульо-
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Незважаючи на значні досягнення в боротьбі з туберкульозом тварин як в 
Україні, так і у всьому світі, це захворювання й досі залишається однією з 
найскладніших проблем інфекційної патології. Поширення туберкульозної 
інфекції в багатьох країнах світу створює стаціонарну загрозу передусім 
здоров’ю людей, а також успішному розвитку тваринницької галузі.
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А.І. ЗАВГОРОДНІЙ, докт. вет. наук, професор, член-кореспондент НААН
ННЦ «Інститут експериментальної і клінічної ветеринарної медицини», Харків

НАУКОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ПРОТИТУБЕРКУЛЬОЗНИХ ЗАХОДІВ В УКРАЇНІ
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зу в твердій і рідкій фракціях свинячого 
гною та пташиного посліду (Тихонов П., 
1978). Було розроблено для ветери-
нарної практики методику контролю 
епі зоотичної ситуації за результатами 
ветеринарно-санітарної експертизи туш 
на м’ясопереробних підприємствах (сис - 
тема «Сигнал»), а також спосіб передпо-
сівної обробки патологічного матеріалу 
(Кочмар ський В., 1983). 

З метою вдосконалення культураль-
ного методу діагностики туберкульозу 
створено сухе живильне середовище 
для культивування мікобактерій, яке 
виготовляється з доступних і де шевих 
компонентів вітчизняного виробни-
цтва (Кассіч Ю., Завгородній А., 1994).

Для повного забезпечення ветери-
нарної практики вітчизняними діагнос-
тичними препаратами в лабораторії 
було розроблено технології виготовен-
ня туберкуліну (ППД) для ссавців, ту-
беркуліну (ППД) для птиці та сухого 
очищеного алергену з атипових міко-
бактерій (ААМ). Їх промислове вироб-
ництво налагоджено на ДП «Сумська 
біологічна фабрика» (Зав городній  А., 
Позмогова С., Білуш ко В., 2001–2004 рр.). 
На цей час виробництво зазначених 
препаратів повністю задовольняє по-
треби тварин ництва України.

Для виробництва мікобактеріаль-
них алергенів створено й упроваджено 
в біологічну промисловість рідкі син-

тетичні живильні середовища для 
культивування туберкуліногенних і 
протеїногенних культур мікобактерій. 
Шляхом селекції отримано протеїно-
генні штами M.  bovis, M.  avium, M.  scro
fulaceum, M.  intra cellularae, розроблено 
спосіб адаптації протеїногенних куль-
тур мікобактерій і спосіб виробничого 
посіву цих культур на синтетичне жи-
вильне середовище, спосіб очищення 
супернатантів і стерилізації мікобакте-
ріальних алергенів на установці «Sar-
torius» (Німеччина). Також запропо-
новано спосіб контролю біологічної 
активності туберкуліну для ссавців на 
великій рогатій худобі, сенсибілізо-
ваній живою культурою вакцинного 
штаму BCG.

Встановлено, що дослідження вели-
кої рогатої худоби на туберкульоз до-
цільно проводити за допомогою вну-
трішньошкірної туберкулінової проби 
(ВТП) з використанням туберкуліну 
(ППД) для ссавців у дозі 5000  МО в 
об’ємі 0,1  см3 стандартного розчину 
цього препарату.

Доведено, що атипові мікобактерії, 
потрапляючи в організм великої рога-
тої худоби, обумовлюють лише сенси-
білізацію тварин до туберкуліну й не 
викликають при цьому інфекційного 
туберкульозного процесу, що поясню-
ється наявністю спільних антигенних 
детермінант зі збудниками захворю-

вання. Розроблено комплексну систе-
му діагностики й диференціації у тва-
рин реакцій на туберкулін, зумовлених 
патогенними та непатогенними міко-
бактеріями, а також систему заходів 
боротьби з туберкульозом великої ро-
гатої худоби у спеціалізованих госпо-
дарствах з виробництва яловичини.

Для профілактичної та вимушеної 
дезінфекції створено специфічні дезін-
фектанти «ДЗПТ-2», «ФАГ», які за-
безпечують ефективну девіталізацію 
збудників хвороби в об’єктах навко-
лишнього середовища (Завгородній А., 
Палій А., 2007–2013 рр.), зокрема в тва-
ринницьких приміщеннях. 

Як результат багаторічних дослі-
джень для диференціації специфічних 
і параалергічних реакцій на туберкулін 
у великої рогатої худоби, а також для 
ідентифікації культур мікобактерій 
було запропоновано й упроваджено у 
ветеринарну практику «Методичні ре-
комендації з визначення природи ре-
акцій на туберкулін у великої рогатої 
худоби господарств, благополучних 
щодо туберкульозу, та встановлення 
видової належності культур мікобак-
терій» (1997).

У 2009  р. за участі фахівців лабора-
торії розроблено «Інструкцію з профі-
лактики та боротьби з туберкульозом 
тварин» – основний на цей час чинний 
документ, яким слід керуватись при за-
значеному інфекційному захворюванні.

Упровадження у ветеринарну прак-
тику наукових розробок, затверджених 
нормативних документів, якісне вико-
нання протитуберкульозних заходів да-
ло змогу в 2013 р. повністю оздоровити 
тваринництво України від туберкульоз-
ної інфекції.

Сьогодні основними завданнями ла-
бораторії з вивчення туберкульозу є за-
безпечення наукового супроводу із зазна-
чених проблем для ефективного контролю 
епізоотичної ситуації та підтримання ста-
більного благополуччя поголів’я тварин 
і птиці щодо туберкульозної інфекції в 
господарствах України, а також вивчення 
поширення атипових мікобактерій у різ-
них природно-кліматичних зонах краї-
ни й епізоотичне значення в етіології 
захворювання на туберкульоз. 
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